

На защите Москвы

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 6 (130)

13 января 1942 г., вторник

О НЕКОТОРЫХ ЗАДАЧАХ БОЕВОЙ ПОДГОТОВКИ ЧАСТЕЙ МОСКОВСКОЙ ЗОНЫ ОБОРОНЫ

Сильным ударом, нанесенным нашими войсками под Москвой, противник отброшен от подступов к столице и неудержимо откатывается на запад. Наши войска, хорошо укомплектованные на подмосковных рубежах, представляли собой крепкий тыл частей Западного фронта, без которого успешные контратаки и переход в наступление на ряде направлений были бы невозможны.

Было бы непростительной ошибкой думать, что противник настолько ослабел, что не попытается снова перейти в контрнаступление. Он ранен, надломлен, но еще не уничтожен. В этой войне решается судьба германского фашизма, поэтому враг собирает все свои силы к решающей схватке. К этому нам надо готовиться с полным сознанием серьезной опасности, с полным напряжением наших сил, чтобы достойно встретить его и в последнем, сокрушающем ударе уничтожить немецкую армию, гитлеризм.

В первую очередь мы должны превратить подмосковные рубежи в непреступную крепость и все силы обороны от дальних подступов до московских внутренних районов восстановить, полностью завершить их укрепление и хорошо освоить. Нельзя ограничиваться теми успехами, которые имеются в настоящее время, надо смотреть вперед и быть готовыми к любым случаям.

Сила последнего удара по немецким оккупантам будет зависеть от качества подготовки наших войск к боевым действиям. Учебно-подразделений мы не превращали даже в самых сложных и напряженных условиях. Тем более сейчас она должна проходить с наибольшей пользой и продуктивностью.

Теперь в тематике боевой подготовки необходимо внести существенные коррективы. Если до последнего времени мы занимались боевой подготовкой одиночного бойца, отделения и взвода, то теперь наряду с совершенствованием этих разделов боевой подготовки мы перешли к сколачиванию роты, батальона, полка. В тот период, когда перед нами стояла задача — овладеть искусством оборонительного боя, мы обрабатывали все учебно-тактические задачи на этом фоне. Теперь же жизнь предъявляет иные требования — научиться так же искусно наступать.

Известно, что окончательная победа достигается только наступлением, которое завершается преследованием и полным уничтожением врага. Маршевая готовность войск — один из важнейших, решающих элементов преследования. Только тогда можно будет считать наши подразделения вполне подготовленными к наступлению, когда они после двухсуточного перехода на 60—70 километров сохраняют бодрость, будут боеспособны. Это требует серьезной тренировки, непрерывного втягивания в длительные марши.

Можно сказать с уверенностью,

что маршевая способность части и соединения, умение командиров управлять своими подразделениями и частями решают наш успех, приносят нам победу. Не подготовленные к этому войска будут терпеть поражение.

Все дальнейшая учеба подчиняется этим основным требованиям. Любые занятия продолжительностью от полутора до двух суток закалят бойцов, сделают их выносливыми и всегда готовыми к любым случаям суровой боевой действительности. В то же время выход в поле, рассчитанный на несколько часов, принесет только вред делу, создаст у бойца ложное представление о современном бое.

Все занятия в поле приносит пользу только тогда, когда они хорошо организованы и если руководитель сумеет заполнить каждый час учений с наибольшей продуктивностью. Даже возможный отдых надо использовать для учебы. Если рота вышла на тактическое учение, она должна находиться не меньше 40—50 часов в поле и ни на минуту не выходить из боевой обстановки. Только при такой системе обучения можно считать, что мы готовим свои войска к успешным боевым действиям.

Опыт последних боев показал, что ночные действия наших войск приносят нам успех и победу. Поэтому ночным учениям должно быть уделено особое внимание. Если совершается ночной марш, он должен быть организован и проведен без всяких скидок на темп, мороз и непогоду. То же самое и при отработке ночных боев. Все особенности ночных боевых действий только тогда будут использованы с успехом, если все командиры и бойцы практически их хорошо отработают.

Вместе с тактической подготовкой надо уделять больше внимания также строевой и физической, причем проводить ее по всем требованиям наших уставов. Без строевой подготовки у бойца не может быть и не будет внешней подтянутости и дисциплинированности.

Много времени эти дисциплины не отнимут. Достаточно для них отвести каждый день 1—2 часа и использовать движение на занятиях и возвращение домой. Если по-настоящему заняться этим делом, то безусловно можно добиться, что подразделения будут возвращаться с любых длительных учений бодрыми, веселыми и способными выполнять любое боевое задание.

Качество боевой подготовки зависит от умелой организации занятий, от повседневного, непрерывного контроля за ней со стороны командиров, комиссаров частей и штабных начальников. Можно ли ожидать боевых успехов от такого подразделения, в котором на ротных учениях один взвод занимается сборкой и разборкой винтовки, другой — проходит технику зарядки, прицеливания и т. д.? К сожалению, есть еще такие командиры

батальонов, которые считают подобные занятия ротными учениями.

Занятия с ротой — дело серьезное и требует адумчивой подготовки к ним со стороны всего командного состава — от командира отделения до командира полка включительно. Как правило, ротными учениями руководит сам командир батальона, но на них обязательно должен присутствовать представитель командования полка — командир, комиссар или начальник штаба, без которых ротное учение проводиться не может.

Такой же порядок должен строго соблюдаться и на учениях батальона, с той разницей, что здесь обязательно присутствует командир, комиссар дивизии или выделенный ими представитель.

Эти требования станут понятны каждому, если посмотреть на ротные и батальонные учения, как на практическую учебу не только бойца, но и командиров всех степеней, комиссаров и политруков. Им необходимо постоянно приобретать практику и совершенствовать свои знания в управлении подразделением.

Все требования, предъявляемые к боевой подготовке в настоящий период, правильно поняли командиры в большинстве наших соединений. Многие из них уже успели разработать подробный план организации учений и приступили к занятиям. Каждая тема рассчитана по времени на выход в поле не меньше чем на полтора-два суток, а по содержанию соответствует современным требованиям.

Также, например, вопросы, как «Наступление и атака с марша на обороняющегося противника» или «Марш в предвидении встречного боя с последующей атакой» при правильной организации полевых учений дадут много как бойцам, так и командирам. Здесь имеются все основные элементы, необходимые не только для умелого действия наших войск в бою (наступление и атака, выход во фланг или тыл обороняющегося противника, преследование, встречный бой и т. д.), но и для физической закалки и воспитания выносливости бойцов и командиров (длительные переходы, ночные действия на лыжах и т. д.).

Наши войска на деле доказали свою беспредельную преданность родине и товарищу Сталину, способствуя разгрому гитлеровских войск под Москвой. Теперь вся задача заключается в том, чтобы отличить овладеть новыми формами боя, подготовиться к решающему удару и окончательному уничтожению фашизма. Нет сомнения, что и эту почетную задачу мы выполним с честью.

Командующий Московским военным округом и Московским зоной обороны генерал-лейтенант П. А. АРТЕМЬЕВ.

«Красный Воин» от 9 января 1942 г.

СИЛА ПОСЛЕДНЕГО УДАРА ПО НЕМЕЦКИМ ЗАХВАТЧИКАМ БУДЕТ ЗАВИСЕТЬ ОТ КАЧЕСТВА ПОДГОТОВКИ НАШИХ ВОЙСК К БОЕВЫМ ДЕЙСТВИЯМ.

ПОКАЖЕМ ВЫСОКУЮ ВЫУЧКУ НА ПРЕДСТОЯЩИХ ТАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЯХ!



Изучают противотанковое ружье. Справа налево: лейтенант тов. Вавилов, старший сержант тов. Петров и командир отделения т. Белан. Фото красноармейца Н. КУБЕЕВА.

АВТОМАТЧИКИ НА ЛЫЖАХ

За овладение мастерством боя в зимних условиях упорно дерется автоматчиков подразделения, где командиром младший лейтенант т. Артемьев.

Дело не легкое. Требуется большой и серьезной тренировки. В подразделении собрались люди разных возрастов. А нужно добиться единого, одновременного действия всех бойцов, создать сплоченный и единый ударный кулак коллектива.

Первый этап — научиться ходить на лыжах. Освоить технику ходьбы, уметь совершить большие переходы, воспитать выносливость. Начали с небольших переходов: километр—два. Постепенно расстояние прибавляется. Был выдвинут лозунг: «Без лыж ни шагу». Использовать малейшую возможность для ходьбы на лыжах.

В лес на тактику — на лыжах. На стрельбы — на лыжах. Смеша дальних постов караула — на лыжах. В дозор — на лыжах. Отдых — прогулка на лыжах, катание с гор.

Автоматчики дружились ходить на лыжах все быстрее и быстрее. Дистанция переходов все время увеличивалась. Стали заурядными броски в 8—9 километров. 3 января группа лучших бойцов-автоматчиков, тт. Хмельев, Романов, Тулякин, Демидов, Антонов, Юров под командой сержанта т. Щербинина

совершили показательный пробег на 10 километров. Они пришли к финишу на 7 минут раньше установленного срока. Бойцы тт. Хмельев, Романов и Тулякин прощали за то же время 12 километров.

Но научиться ходить и лыжах — еще не все. Нужно уметь воевать на лыжах. Наступление, разведка на лыжах требуют совершенной, всесторонней натренированности бойца. Нужно ошеломить противника внезапным появлением, внести панику в его тыл, незаметно разведать расположение его частей, а это все не так просто.

Начался последний этап боевой учебы. Более напряженный, трудный. Многому научил бойцов сержант т. Щербинин. Его любят и уважают бойцы. Он уже имеет боевой опыт, полученный на фронтах Великой Отечественной войны.

Идут тактические занятия. «Отделение в разведке», «Отделение в наступательном бою».

Бойцы быстро ориентируются в обстановке. Лыжи уже не мешают, как прежде, а помогают во всех моментах «боя». Ловко переползают бойцы. Четко делают перебежки. Настойчиво овладевают автоматчики военным мастерством. Они уверенно движутся к грядущей встрече с неизвестным врагом. Не поздороется гадом от этой встречи!

Красноармеец М. ЛОНДОН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 12 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 12 января на ряде участков фронта продолжались активные действия наших войск.

Часть тов. Каткузова (Западный фронт) выбила противника из населенного пункта и уничтожила батальон вражеской пехоты. Часть тов. Ремизова в бою у пункта 3 истребила 2 роты пехоты противника.

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 12 ЯНВАРЯ

В течение 12 января на ряде участков фронта наши войска вели упорные бои с противником и захватили несколько населенных пунктов.

За 11 января уничтожено 12 немецких самолетов, наши потери 3 самолета.

За 12 января под Москвой сбиты 3 немецких самолета.

За 11 января одна наша авиачасть уничтожила 3 вражеских танка, более 130 автомашин с пехотой и грузами, 3 орудия с прислугой, 50 повозок с боеприпасами, автостанцию с горючим, сожгла 16 железнодорожных вагонов, взорвала 2 склада с боеприпасами, рассеяла и часть истребила 2 батальона пехоты противника.

В НАСТУПЛЕНИЕ С МАРША

Утро. Еще не совсем рассвело. На окраине деревни выстроилась в полном боевом снаряжении рота с приданными ей подразделениями. На правом ее фланге — разведчики в маскировочных халатах и на лыжах, на левом — санитарное звено и обоз.

Роте предстоит преодолеть марш, наступление на противника и атакой выбить его из села П.

Командир роты младший лейтенант т. Павленко дает приказание начальнику разведки лейтенанту т. Павлову:

— Противник силой до роты находится в селе П. Задача: установить наличие противника, нащупать его огневые точки, передний край обороны, фланги и подступы к ним.

На тактическом учении присутствуют командир соединения полковник т. Анисимов, комиссар соединения полковой комиссар т. Лазарев, подполковник т. Кудряшов.

Когда колонна вышла из П., в небе загудел самолет. Взвилась красная ракета, возмущающая о нападении авиации. Командиры взводов подали команду рассредоточиться. Бойцы бегом выполнили приказание. Пулеметчики укрылись в кирпичном сарае. Дорога быстро опустела.

Слышится команда: — По самолету... Огонь залпами!.. Ваво-о-д, пли!

Залповый огонь вначале не удаётся, потом налаживается.

Воздушное нападение отбито. Деревня Г., узкий проход у моста, высота и кусты. Когда к мосту подходит головное отделение, раздаются выстрелы. Это «вражеская» засада!.. Но она вынуждала себя раньше времени, обстреляв вместо головной походной заставы — дозор.

Командир отделения сержант т. Свиридов действует только и решительно. Он быстрым броском захватывает отделение в тыл засады и ликвидирует ее огнем и штыковым ударом.

Колонна подходит к лесу. В морозном воздухе послышался шум моторов и шаг. Танки!

Дорога снова опустела. Ваводы и отделения рассредоточились. Истребители танков притаились по обочинам дороги. Танки шли по целине,

непрерывно стреляя из пулеметов. Когда они свернули на дорогу, в них полетели гранаты. Особенно ловко и умело метали их под гусеницы танков бойцы тт. Рославцев и Бузук.

Танки выведены из строя. Колонна продолжает марш. Разведка своевременно обнаруживает засады «противника» и доносит о них командиру роты.

В селе Г. разведка вплотную сталкивается с «вражеской» разведкой. У разведки «противника» прекрасный обзор: она будет хорошо видеть движение походной заставы и главных сил. Чтобы она не могла давать своему командованию сведения о движущейся колонне, командир разведки т. Павлов решает отрезать разведку «противника» от ее передовых частей. Для этого он выбрасывает за высоту в лесок двух разведчиков. Разведка «противника», видя, что ее отрезают, направилась против этих двух бойцов пять своих. Лейтенант Павлов, проявив большую находчивость, в несколько минут придал своим разведчикам подкрепление в количестве шести бойцов.

Поздно вечером, по приказу командира, рота пошла в наступление. Сигналом была зеленая ракета.

Дружной атакой «противник» был выбит из своих позиций. Боевая задача, поставленная перед ротой была, в основном, выполнена успешно.

— Это ученье и двухдневная подготовка к нему много нас научили, — говорит командир подразделения капитан т. Казаченко. Мы смогли здесь применить на практике, в условиях близких к боевым, основные положения новой тактики, изложенные Героем Советского Союза т. Лизюковым.

— Один день такого учения дал нам много поучительного, — заявил и командир наступавшей роты т. Павленко.

Недостатки, выявившиеся в ученье: не все командиры продолжают отшлифовывать одиночную подготовку бойца, которая во многом способствует боевой слаженности; недостаточно быстро шло расчленение роты. Ближайшая задача — устранить эти недочеты.

Старший политрук Л. ЧЕТЫРКИН.



На ротных тактических занятиях. На снимке: сержант тов. Камнев, показавший себя опытным и инициативным разведчиком.

Фото красноармейца Н. КУБЕЕВА.

РАЗВЕДКА ВЫПОЛНИЛА ЗАДАЧУ

Состав разведки, участвовавшей в ротном тактическом ученье, был исключительно хорошим, и — что особенно важно для зимних условий — все разведчики были хорошими лыжниками и показали в боевых условиях неплохую маневренность.

Выйдя на марш, разведка тщательно прочесывала каждый лесок, кустарник, осматривала каждый дох, сарай, все неровности местности, за которыми мог бы укрыться противник. В результате этой настороженности, внимательности и инициативы разведкой раскрыта первая «вражеская» засада, к слову сказать, умело замаскированная.

Хорошо была разрешена задача по обнаружению и ликвидации разведки «противника» на одной из высот, поход к которой был затруднен из-за большого открытого пространства.

Инициативно действовали бойцы тт. Никитин, Шаранов, Васильев, Двойных, Гончаров, Свиридов, которые выполнили все поставленные перед ними задачи.

Лейтенант А. ПАВЛОВ.

ПИШЕМ ИСТОРИЮ НАШЕГО СОЕДИНЕНИЯ

Наше соединение создано в грозные дни, когда враг пытался овладеть сердцем нашей Родины. Москвичи: рабочие, служащие, интеллигенция — лучшие люди нашей столицы — с оружием в руках стали на защиту своего родного города.

Разгром немецких войск под Москвой войдет в историю великой отечественной войны, как одна из славных ее страниц.

Мы должны воспитывать всех бойцов нашего соединения на лучших традициях, на героических примерах беззаветной преданности родной партии большевиков и великому Сталину. Мы должны беречь каждый документ, фотоснимок, — все что связано с первыми днями возникновения нашего коммунистического соединения.

В этих целях создана комиссия по истории нашего соединения. В состав комиссии входят: полковой комиссар тов. Лазарев (председатель), полковник т. Кудряшов (заместитель председателя), батальонный комиссар т. Бирюков, старший батальонный комиссар т. Петров-Соколовский, старший политрук т.

Сидоров, старший политрук т. Халтин (секретарь).

Товарищи бойцы, командиры и политработники! Комиссия обращается к вам с просьбой принять активное участие в составлении истории нашего соединения. Присылайте свои воспоминания о первых днях рабочих батальонов, об основных фактах первых дней жизни ваших подразделений. Присылайте имеющиеся у вас фотоснимки и документы. Собирайте и сохраняйте «Боевые листки», стенные и фотозаписи. Все это имеет большую ценность для истории нашего соединения.

При составлении воспоминаний особое внимание обращайте на наиболее достоверное описание конкретных фактов и событий, точно указывая: дат и отдельных участников событий, мест, где эти события происходили.

Каждый боец, командир и политработник должен стать активным участником составления истории нашего соединения.

Полковой комиссар А. ЛАЗАРЕВ.

Уголок юмора и сатиры

КРЫМСКИЙ „КУРОРТ“ ДЛЯ НЕМЦЕВ



Рисунки красноармейца М. ЛОНДОН.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА НА ТАКТИЧЕСКОМ УЧЕНИИ

На состоявшихся недавно тактических учениях «рота в наступлении», политические работники ставили своей целью обеспечить непрерывность политработы на всех этапах тактического учения.

Большая работа была проведена в наступавшей роте. Весь политпарат (парторг, групповоды, редактора боевых листов) были заранее инструктированы. Главной их задачей являлось доведение до каждого бойца цели и задачи учения.

За день до занятий в роте было проведено партийно-комсомольское собрание с повесткой дня «Задачи тактического учения и авангардная роль коммунистов и комсомольцев». Во всех землянках были проведены беседы с бойцами о предстоящих занятиях.

«Делать все, как в боевой обстановке» — вот был основной лозунг, выдвинутый политработниками.

Наступавшей роте предстояло преодолеть марш в 25 километров, при чем значительная часть бойцов не имея лыж, должна была двигаться в некоторых местах по рыхлому снегу, переползать и т. д. Для мобилизации личного состава на преодоление этих трудностей агитаторы приводили в беседах примеры самоотверженности, героизма бойцов, командиров и политработников на фронтах отечественной войны.

Особое внимание было уделено подразделениям, выполнявшим специальные задачи. Так, например, политрук отдельно беседовал с разведчиками, рассказав им о их особой ответственности за успех операции. Специальные беседы были проведены с бойцами головной походной заставы. Во всех подразделениях были правильно расставлены партийные и комсомольские силы. Между взводами и отделениями

было развернуто социалистическое соревнование на лучшее проведение учения.

На первом этапе учения (марш) возможности для политобсуждения были больше. На привале бойцам читались сводки информации, была выпущена стенная газета. Проводились индивидуальные беседы, посвященные, главным образом, вопросам дисциплины марша, соблюдения питьевого режима и т. д.

Перед наступлением агитаторы разъяснили красноармейцам боевую обстановку, рассказали, какие перед подразделением поставлены задачи. Надо отметить, что это было сделано далеко не всеми и не достаточно полно. Во время наступления коммунисты и комсомольцы показывали пример всем остальным бойцам, шли вперед и преодолевали всевозможные препятствия.

Отличительной особенностью политработы среди бойцов обороняющегося подразделения было тщательное проведение подготовки. Это определялось двумя моментами: тем, что в самом ходе учения обороняющаяся

сторона имела в своем распоряжении больше времени (выход на рубеж во второй половине дня) и тем, что в условиях обороны люди все время находились на месте.

Здесь подготовка была проведена значительно полнее, было выпущено больше боевых листов, более тщательно отработаны пункты договоров социалистического соревнования.

Ротные учения помогли вскрыть и недостатки политработы. Во-первых, политруки не нашли по настоящему своего места во время наступления; из-за этого непрерывность политработы во время боевых действий не чувствовалась.

Лучшие образцы боевой подготовки, наиболее умелые инициативные и решительные действия по настоящему не популяризировались. В целом политработа на тактических учениях была проведена хорошо. Она обеспечила умелые действия бойцов в наступательном и оборонительном бою.

Бригадный комиссар В. СТУПИН. Старший политрук С. ПАРТИГУЛ.

БЕЛОГВАРДЕЙСКИЕ ГЕНЕРАЛЫ „ФЮРЕРУ“

(в порядке обмена опытом)

ЮДЕНИЧ.

Добирался к Ленинграду, Встречен шивалыном был огнем. В сапогах итти не надо... Легче бегать босиком.

КОЛЧАН.

Красные ужасно строги, Бергиге, Гитлер, ноги. Вам советую сначала Крепче смазать пятки салом.

БОЛЬШОЕ ДОСТИЖЕНИЕ

(Разговор двух фашистских летчиков)

— Сегодня у нас удачный день. Пять раз подряд я показал рекордную скорость.

— Ты совершил пять взлетов?

— Нет. Пять раз я сумел ударить от советских истребителей.

Ответственный редактор П. Л. ПЕТРОВ-СОКОЛОВСКИЙ.